
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Στα σκαριά νέα έργα ΣΔΙΤ 
ύψους 1 δισ. ευρώ
Νέα έργα με Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), συνολικού 

ύψους περί 1 ένα δισ. ευρώ, εξετάζουν στο υπουργείο Οικονομίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν ήδη υπάρξει οι πρώτες συζητήσεις 

της Ειδικής Γραμματείας ΣΔΙΤ με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

(ΕΤΕπ) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

(EBRD) για την πιθανότητα χρηματοδότησης έργων όπως ο Βόρειος 

Οδικός Άξονας Κρήτης (ΒΟΑΚ), έργων οδοφωτισμού (υπάρχει πλήθος 

αιτημάτων από δήμους) καθώς και κατασκευής νέων σχολείων (ήδη 

προωθείται η κατασκευή σχολείων στην Αττική μέσω ΣΔΙΤ και το μοντέλο 

θεωρείται δοκιμασμένο), καθώς και έργα ενεργειακής εξοικονόμησης. 

Τον κατάλογο των πιθανών έργων συμπληρώνουν έργα τεχνολογικής 

αναβάθμισης του δημοσίου κ.λπ.

Στην αγορά επισημαίνουν πως η προώθηση των ΣΔΙΤ αποτελεί μονό-

δρομο, ανεξάρτητα από το εκλογικό αποτέλεσμα, αφού δεν υπάρχουν 

επαρκή κεφάλαια από το νέο ΕΣΠΑ.

Προσθέτουν πως και το λεγόμενο «πακέτο Γιούνκερ» χρηματοδοτεί 

μόνο ιδιωτικά έργα ή έργα ΣΔΙΤ και επισημαίνουν πως στο υπουργείο 

Οικονομίας θα απευθύνουν σύντομα «δημόσια πρόσκληση σε περιφέ-

ρειες και υπουργεία για την αποστολή αρχικών προτάσεων έργων υψη-

λής προτεραιότητας». Στη συνέχεια θα γίνει αξιολόγηση της ωριμότητας 

των έργων αυτών, ώστε να υπάρξει προτεραιότητα από τη διυπουργική 

επιτροπή σε αυτά που μπορούν άμεσα να δημοπρατηθούν.

Στο υπουργείο προωθούν επίσης τη δημιουργία ενός νέου χρηματοδο-

τικού εργαλείου, κατά το πρότυπο του Jessica, στο οποίο θα τοποθετη-

θούν κοινοτικά κονδύλια 200 εκατ. ευρώ, με στόχο να ενεργοποιηθούν, 

μέσω μόχλευσης ιδιωτικών κεφαλαίων ή πόρων από ΕΤΕπ ή EBRD, περί 

τα 500 εκατ. για έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας σε τομείς όπως έργα 

ενεργειακής αναβάθμισης, περιβάλλοντος, επιχειρηματικών πάρκων, 

ΣΔΙΤ κοινωνικών υποδομών, τουριστικών λιμένων, Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας (ΑΠΕ), αστικής ανάπτυξης κ.λπ.

Η στροφή προς τα ΣΔΙΤ δεν συνδέεται μόνο με την οικονομική στενό-

τητα του Δημοσίου και τα ελάχιστα περιθώρια αξιοποίησης του νέου 

ΕΣΠΑ. Συνδέεται και με το γεγονός πως τα 8 εν εξελίξει έργα ΣΔΙΤ προ-

χωρούν κανονικά και δεν επηρεάστηκαν από τις αναταράξεις στην ελ-

ληνική οικονομία το τελευταίο διάστημα. Επιπλέον, έχει γίνει συνείδηση 

στην αγορά πως «το νομικό πλαίσιο που διέπει τις Συμπράξεις Δημόσιου 

και Ιδιωτικού Τομέα είναι σταθερό, ολοκληρωμένο, διαφανές, απλό και 

ευέλικτο και έχει θετικά αποτελέσματα».

Προτεραιότητα του υπουργείου είναι η ολοκλήρωση των συγκεκριμένων 

έργων, συνολικού ύψους 750 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για: 

• 2 έργα για την υλοποίηση και διαχείριση 24 δημόσιων σχολικών μονά-

δων στην Αττική,

• 1 έργο για την υλοποίηση συστήματος τηλεματικής για την πληροφό-

ρηση επιβατών στις αστικές συγκοινωνίες Αττικής,

• 1 έργο για την υλοποίηση συστήματος ηλεκτρονικού εισιτηρίου στις 

αστικές συγκοινωνίες Αττικής,

• 3 έργα για την υλοποίηση ευρυζωνικού δικτύου σε απομακρυσμένες 

περιοχές στο σύνολο της χώρας,

• 1 έργο για την υλοποίηση υποδομών του ολοκληρωμένου συστήματος 

διαχείρισης απορριμμάτων Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.

ΣΔΟΕ: Aπό τις 30 Οκτωβρίου το ΣΔΟΕ εγκαταλεί-

πει, έπειτα από 18 συναπτά έτη, τη σκέπη του εκά-

στοτε υπουργού Οικονομικών και εντάσσεται στις 

υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Δημόσιων 

Εσόδων (ΓΓΔΕ). Είναι ένα από τα πρώτα βήματα 

ενίσχυσης της ΓΓΔΕ, η οποία προβλέφθηκε κα-

τόπιν πιέσεων των δανειστών στο νέο Μνημόνιο 

(και ψηφίστηκε ήδη) και εντάσσεται στο πλαίσιο 

μετεξέλιξης της ΓΓΔΕ από ημιαυτόνομη σε ανε-

ξάρτητη. Μετά την ψήφιση των διατάξεων, η εγκύ-

κλιος της ΓΓΔΕ, Κ. Σαββαΐδου, ανοίγει τον δρόμο 

για την εφαρμογή τους προβλέποντας ότι από τις 

30 Οκτωβρίου 2015 «όλες οι αρμοδιότητες και 

καθήκοντα που άπτονται φορολογικών και τελω-

νειακών υποθέσεων μεταφέρονται από την Ειδική 

Γραμματεία του ΣΔΟΕ στη Γενική Γραμματεία Δη-

μόσιων Εσόδων του Υπουργείου Οικονομικών». 

Οι εργαζόμενοι στο ΣΔΟΕ μεταφέρονται πλέον 

στην ΓΓΔΕ. Μαζί και 3.500 υποθέσεις οι οποίες 

ελέγχονται από τις υπηρεσίες του ΣΔΟΕ και δεν 

έχουν ολοκληρωθεί. Στις υφιστάμενες οργανικές 

θέσεις στη ΓΓΔΕ προστίθενται 500 νέες (350 

έμπειροι ή πιστοποιημένοι ελεγκτές και 150 από 

τους υπόλοιπους υπαλλήλους του ΣΔΟΕ), οι οποί-

ες θα καλυφθούν από προσωπικό που υπηρετεί 

στο Σώμα. Στη συνέχεια, το Μνημόνιο προβλέπει 

ενίσχυση του προσωπικού της ΓΓΔΕ με επιπλέον 

500 νέες προσλήψεις. Οι λεπτομέρειες της με-

τακίνησης των υπαλλήλων ορίζεται από τη ΓΓΔΕ 

ότι θα πρέπει να καθοριστούν με αποφάσεις του 

υπουργού Οικονομικών έως τις 20 Σεπτεμβρίου. 

Η ημερομηνία δημιουργεί εύλογα προβλήματα 

λόγω εκλογών. Οι αποφάσεις είτε θα πρέπει να 

εκδοθούν από τον υπηρεσιακό υπουργό -μάλλον 

δύσκολο- ή θα καθυστερήσουν. Με ανάλογη από-

φαση υπουργού, στο ίδιο χρονοδιάγραμμα, όπως 

ορίζει η εγκύκλιος, μεταφέρονται από την Ειδική 

Γραμματεία του ΣΔΟΕ η υλικοτεχνική υποδομή 

καθώς και τα φυσικά και μαγνητικά αρχεία των υ-

ποθέσεων που εκκρεμούν στα δικαστήρια και των 

υποθέσεων που θα μεταφερθούν στη ΓΓΔΕ και α-

φορούν αρμοδιότητες φορολογικών και τελωνει-

ακών θεμάτων και οι απαραίτητες πιστώσεις που 

αναλογούν για την κάλυψη των μεταβιβαζόμενων 

αρμοδιοτήτων. Όσον αφορά στις υποθέσεις για 

τις οποίες έχουν εκδοθεί εκθέσεις ελέγχου, αλλά 

δεν έχουν προχωρήσει οι καταλογιστικές πρά-

ξεις στη φορολογική και τελωνειακή διοίκηση, 

θα θεωρούνται απλώς δελτία πληροφοριών, τα 

οποία θα αξιοποιηθούν αναλόγως από την ΓΓΔΕ. 

Οι υπόλοιπες εκκρεμότητες που θα προκύψουν 

από τις προαναφερθείσες αλλαγές θα αντιμετω-

πιστούν με νομοθετικές ρυθμίσεις.

Η χώρα έχει υπηρεσιακή κυβέρνηση, 

στον δρόμο για τις νέες, πρόωρες εκλο-

γές της Κυριακής 20 Σεπτεμβρίου και η 

απάθεια του επιχειρείν, της πραγματικής 

οικονομίας, της κοινωνίας, συνακόλου-

θα του ελληνικού χρηματιστηρίου είναι 

σχεδόν πλήρης, τουλάχιστον μέχρι 

να προκύψουν κάποιες περισσότερο 

ουσιαστικές εξελίξεις. Το κλίμα αυτό 

αποτυπώθηκε για ακόμα μία φορά και 

στη χθεσινή συνεδρίαση του Χ.Α. και όλα 

δείχνουν ότι μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου 

πολύ δύσκολα θα έχουμε κάποια ουσια-

στική αλλαγή.

Το όποιο ενδιαφέρον περιορίστηκε σε 

αυστηρά επιλεγμένες μετοχές κυρίως της 

μεγάλης και δευτερευόντως της μεσαίας 

κεφαλαιοποίησης. Οι λιγοστοί ενεργοί 

επενδυτές κινήθηκαν στον ρυθμό της 

ανακοίνωσης των οικονομικών αποτελε-

σμάτων α΄ εξαμήνου, με τις ΔΕΗ και Motor 

Oil να κερδίζουν τη μερίδα του λέοντος. 

Στις τράπεζες σταθερά οι περισσότερες 

συναλλαγές, ενώ συγκριτικά ικανοποιητι-

κός τζίρος καταγράφηκε και σε Σαράντη, 

F.F. Group, Jumbo, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, 

Coca Cola HBC, EXAE, METKΑ.

Να σημειωθεί το ιδιαίτερα θετικό κλίμα 

στις διεθνείς αγορές καθώς απομακρύνε-

ται το ενδεχόμενο αύξησης των αμερικανι-

κών επιτοκίων τον Σεπτέμβριο, αντισταθμί-

ζοντας τις πιέσεις λόγω Κίνας. Τόσο τα ασι-

ατικά όσο και τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια 

κινήθηκα με σημαντική άνοδο, ενώ στις 

26/8 η Wall Street κατάφερε να καταγρά-

ψει τη μεγαλύτερη ημερήσια άνοδο των 

τελευταίων τεσσάρων ετών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 627,02 0,69%

FTSE 184,51 0,97%

FTSEM 742,27 -1,43%

Δείκτης Τραπεζών 203,65 -2,74%

Μετοχές με άνοδο 49

Μετοχές με πτώση 38

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

25.322.939

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

116.130.329


